
>

A*ul ■! XCII-lea. Nr. 89. NUMĂRUL 2 Lei Braşov Miercuri 28 August 1929

Iliiéül ?1 AdiiiistraUa
h MA?A LIMStATai BRA?OV. — 

TELEFON 226.
&h9«a*ioia1 anual 860 lel.
* aratora »tortlálnat« 800 lei.
Atunfuri, reclame, dupá tarif. 
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Fondată la B  de George Bariţlu
Apare de trei őri pe sáptám&nA

maaaa «naram

»Partidul nafional-liberal este singurul partid poli 
tic, către care se îndreaptă nădejdile acestui neam.«*:;— 
a spus d l Duca la o întrunire în Mehedinţi*

N-a spus însă d l Duca un lucru : cine l a împuter- 
nicit să  vorbească în namele neamului.

Monumentul trubeu în primul 
rând să păstreze amintirea foame* 
nilorşia evenimentelor. Adese 
ori are o însemnătate simbolică 
şi estetică. La prima vedere 
unui \ monument trecătorul se 
opreşte cetind inscripţiuni, cari 

.îi amintesc vechi texte scolas 
tlce; pe urmă trece fără a se 
mal opri.

Unele monumente se ridică 
în semn de devoţiune. „Najiu 
nea recunoscătoare* —* este o 
frază cere se repetă adesea. 
Frlmântarea oraşelor mari ba
ricadează însă cu automobile 
si autobuze cele mai frumoase 
monumente. Se poate contem
pla în sunetele claxoanelor şi 
în atmosfera bâxită de fum de 
benzina?

Epoca barocă a consacrat a- 
şezarea monumentelor pe străzi. 
Această aşezare însă îşi are o- 
rfgfnea într’o vreme când Idila 
se putea face încă pe străzi. 
Dar astăzi?

Monumentul eroului necunos
cut este poate un simbol de 
aceeaşi importantă ca şi drape
lul naţional. Trebue să trecem 
însă pe lângă el descoperiţi. 
Un monument poate fi un sim
bol numai dacă înaintea lui — 
ca şl în fafa oricărui simbol — 
îndeplinim o anumită ceremo
nie. Mormântul eroului necu
noscut are deja în această pri
vinţă o anumită tradiţie.

Monumentul nu trebue să re
prezinte o simplă artă de oca- | 
zie, o artă industrială şi uneori 
nici măcar pe acestea. Să ne 
gândim la preţuirea ce am a- 
vea-o pentru un poet, dacă ar 
accepta însărcinarea de a scrie 
versuri pentru cutare sau cutare 
prilej. Infr’o anumită vreme din 
trecut acest lucru era foarte 
obicinuit. Astăzi un asemenea 
scriitor ar fi desconsiderat ce- 
ea-ce nu se întâmplă însă cu 
sculptorii cari lucrează contra 
acont. Artistul — lucru straniu 
— nu se inspiră şi nu creiază 
înainte de a primi avansul!

Se va zice, că şl Michelan- 
geto a făcut monumente după 
comandă; ei însă nu a terminat 
pe nici unul, deoarece nu se 

' mai interesa după ce crea acea 
parte pe care o socotea de 
căpetenie. Rodin, s’ar putea 
spune că, era atât de mare în
cât nici un motiv impus nu 
i’ar ft putut strica. Pentru el, 
ca şi pentru al|i mari sculptori 
monumentul era numai un pre
text de a modela o figură o- 
menească. De aceea statuile şi 
busturile sunt în general monu
mentele cele mai frumoase.
Insă nu întreg teatru pe un pe- 

destal — cum adesea se întâm
plă — este numai o dovadă a 
abilităţii sculptorului sau arhi
tectului, expresiunea pregătirii 
şt şcolii sale iar nicidecum a- 
ceea a izbucnirii unei pasiuni 
creatoare, din care trebue să 
isvorască operele artistice.

Bustul recent al lui Ştefan 
Iosif stârneşte reflexii în tavo- 
rulsău.Modest ca şi chipul şi ope
ra «poetului, situat într un crâng 
modelat de oameni, dar pentru 
aceasta nu mai puţin prielnic 
pentru contemplare, realizarea 
artistică deopotrivă cu cadrul

hotărât de hernicii iniţiatori plac 
ochiului, cuceresc inima şi im
pun mintii.

O  rezervă se poate face 
totuşi.

Bronzul şi aşezarea lui tre
bue să perpetueze amintirea o- 
mulul şi a caracterului operii 
sale. Realizarea sculpturală des
pre care vorbim nu înfăfişează 
decât în parte — este drept 
partea cea mai mare — carac
terul operei poetice a celui e- 
ternizat. Suav şi melancolic, aşa 
ni se arată Iosif aproape în 
totalitatea operii sale. In con
ştiinţa populară el a pătruns 
însă prin accentele viguroase 
ale lui „La arme*, în răsunete

le căruia au trecut Dunărea 
oştite noastre în 1913 şi s’au 
mobilizat sufletele pentru asal
tul de mai târziu.

Amintirea lui Iosif s’ar |fi pu
tut poate mai bine materializa 
într’un crâng, care din înălţime 
să domine orizontul dinspre a- 
cel vechi regat, unde s’a cântat 
cu atât avânt marşul marei e- 
popei de acum doisprezece ani. 
îmbinat duiosul cu eroicul, cins
tirea lui Iosif ar fi fost mai a- 
proape de desăvârşire.

Prin aceasta nu vrem să mic
şorăm cu nimic expresiunea ce 
s’a dat amintire i poetului bra
şovean. Când astăzi se face 
atât de puţin bine, pentru mal 
binele nu este decât un omagiu 
şi o modestă indicaţie pentru 
realizările de mâine.

Dr. Victor )inga.

I
— După şase luni stabilizare. —

Cei doi experfi francezi în
sărcinaţi cu misiunea de* a ne 
da concursul lor valoros pentru 
normalizarea vieţii financiare şi 
economice a tării au dat publi
cităţii al doilea raport a lor a- 
supra mersului operaţiunilor de 
stabilizare în perioada de şea se 
luni dela decretarea stabilizării.

Garantarea echilibrului 
bugetar.

Trăiască „anarhia“!
Intr’un articol, întitulat „Jan 

darmeria în plină anarhie*, ofi
ciosul liberal, născocind, înju 
rând şi atacând orbeşte, strigă 
ceea-ce-1 doare.

Pentru aplicarea nouei legi 
jandarmeriei au început şi 

sunt în curs lucrările. Se  ştie, 
că prin reorganizarea jandar
meriei pe baza acestei legi, ac
tualul guvern caută să scoată 
populaţia satelor din teroarea 
de zbiri a agenţilor liberali 
mascaţi în uniformă jandarme- 
rească. O măsură lăudabilă, 
care era de mult aşteptată, pen
tru ca să ne ridice din rândul 
tarilor cari mai sângerează de 
ghiarele pe cari Ţarigradul le 
înfipsese atât de crud şi de a- 
dânc în corpul lor.

Noua lege a jandarmeriei în
semnează această descătuşare 
şi trecerea spre civilizaţia occi
dentală.

Pentru aceea liberalii strigă. 
Strigă căci occidentalizarea 
jandarmeriei însemnează pentru 
ei desarmarea călăului care 
prin i teroare menţinea popu
laritatea şi da tăria partidului 
lor. Mentalitatea liberală, obici
nuită ca în jandarm să vadă 
sluga plecată a celor de sus j 
şi zbirul fără scrupul al celor I 
de jos, se îngrozeşte de jandar- j 
mul apărător al avutului şi vie
ţii cetăţeanului.

Pentru aceea „oficiosul libe
ral* vede „anarhie* in reorga
nizarea jandarmeriei. Căci în 
viitor jandarmeria va fi a tării 
nu va mai fi un Instrument de 
tortură dat pe mâna favoriţilor 
şi tovarăşilor de concepţii Tată- 
răsciene. Vor dispare eroii Schi- 
por-ieni ca şi Mihai-i şi Sfe- 
tesc-ii etc. etc., de veni (f, prin 
faptele lor, neuitate figuri de 
groază ale Ţării româneşti. Vor 
dispare, căci noua lege a jan
darmeriei are lipsă de oameni 
cari ştiu face deosebire între 
drepturi şi îndatoriri, respec
tând şi pe unele şi pe altele 
de*opotrivă.

Pentrn aceea plâng liberalii. 
Plâng pe marginea mormân
tului în care a fost aşezat pen
tru vecie jandarmul* zbir, fio
roasa figură a puterii şi trecu
tului liberal.

Locul lui îi va lua creafiunea
legei celei noui: jandarmul pro-

tector al drepturilor cetăţeneşti 
Şi dacă „Viitorul* numeşte* 

acest lucru anarhie, noi putem 
striga cu conştiinţa împăcată a 
cetăţeanului cinstit şi iubitor de 
tară:

Trăiască anarhia !

NOTE.

Zilele trecute am  cetit în zia  
rele locale minoritare informaţia, 
că la Braşov a  luat fiin ţă un 
nou club, deastădată internaţio 
nai sub numirea „Club Union", 
S ’a  publicat şi Usta comitetului 
de conducere a l noului club, din 
care f a c  parte personalităţi mar
cante din viata publică a  B ra  
şovuluU fărâ deosebire de naţio
nalitate şi confesiune.

N a cunoaştem mai deaproope 
statutele noului club — ziarul 
nostru n-a fo s t  informat despre 
această nouă instituţie — pro
babil este însă vorba de înfiin
ţarea unui club so a a h  de un f e l  
de casinou, unde membrii să  se 
distreze cu lectură, cărţi şi alte 
jocuri. Vom avea prin urmare 

! p e  lângă cluburile existente, cum 
sunt clubul nSfatului Negusto- 
rescu, cluburi politice, cercul 
m iliar  etc., şi un club interna
ţional.

Ziarul loca l %Kr, Zeltungm 
care într’un număr trecut înre
g istrase îmfiinţarea ş i constitui
rea  noului club, revine în nrul 
de eri cu amănunte... picante, 
făcân d  constatarea, că unele 
dintre persoanele alese în comi
tetul clubului au aflat despre a- 
ceasta deabea din ziare şi că  
cu siguranţă nu vor primi dem
nităţile oferite, ne-având apro
barea lor prealabilă . S e mai în
treabă ziarul, că este oare p o 
trivită situa[ia actuală generală  
mizeră a  tuturor claselor şt pro
fesiunilor pentru a  se înjgheba 
un atare club şi răspunde că nu.

O are intelectualii români, cari 
s-au arătat atât de sensibili şi 
scrupuloşi în chestii de cluburi 
analoge  — căci în cele din urmă 
tot de-un club de jocuri de cărţi 
mai mult sau  m ai puţin hazarde 
e  vorba — n-au n’mic de z is? /

Raportul constată dela înce
put două fapte importante şi 
anume că mecanismul creat o- 
dată cu întoarcerea la etalonul 
8ur a funefionat în mod regu
lat şi că munca pentru punerea 
în ordine a finanţelor publice a 
fost urmărită energic, luându-se 
Importante măsuri de cătră gu
vern şl parlament pentru a ga
ranta echilibrul bugetar.

Raportul arată apoi în mod 
amănunfit cum s’a menfinut 
cursul leului şi cum s’a proce
dat pentruca .Banca Naţională 
să poată cumpăra devizele ne
cesare pentru datoriile externe 
ale Statului.

Efectele recoltei 
actuale.

Ocupându-se de noua re
coltă raportul conchide că ea 
va furniza importante disponibi
lităţi de devize încât Banca 
Naţională şi-a putut mări stocul, 
care la 15 August a fost icom
plectat prin vărsarea restului de 
25 milioane dolari provenind 
din împrumutul svedez. Astfel 
Banca Nafională şi-a putut în
deplini fără dificultăţi misiunea 
sa monetară şi să menţină pro
porţia dintre rezerve şi angaja
mente reale peste proporţia le
gală de 35o/o, la o cotă de peste 
38o/0,

Finanţele publice.
In ce priveşte finanţele pu 

blice, foarte slabele încasări 
din Februarie şi Martie, dato 
rite în mare parte intemperiilor, 
au făcut loc încasărilor mai 
normale.^ Din nenorocire, dacă 
măsurile fiscale luate în Ianua
rie au dat un rezultai satisfă
cător, acesta a fost anihilat de 
slabele încasări dela taxele va
male, cari sunt consecinţa 
proastei recolte din anul 1928.

Pentru a garanta în mod ab
solut echilibrul bugetului în curs 
— aceasta fiind cea mai prin
cipală conditlune a unui sănă
tos regim monetar — guvernul 
n ’a  ezitat s ă  ia  c e le  m ai e- 
n erg ice  m ăsuri.

O urcare de cel pujin 10 Ia 
sută a fost aplicată la toate im
pozitele; s’au făcut diverse mo
dificări de taxe; o energică ce 
rere a impozitelor rămase ne
încasate; mărirea preţului tutu
nului de mare consumaţie; — 
toate acestea vor permite să se 
obţină până ia sfârşitul anului 
patru miliarde în plus, cari, a- 
dăogate Ia cele 482 milioane 
economii realizate pe alte căi, 
trebu ie  s ă  r id ice  m ăsurile 
la  nivelul cheltu elilor p re 
văzute.

De altfel s’a realizat un mare 
progres în ce priveşte co n tro -

chel-lul şi supravegherea 
tueliior.

Datorii achitate.

Raportul se ocupă apoi pe 
larg de organizarea şi reface
rea căilor ferate constatându*se 
cu satisfacţie marele efort fă
cut pentru echilibrarea bugetului 
de exploatare şi lichidare a da
toriilor întârziate, din cari s ’au 
plătit începând din Feb ru a  
r ie  aproap e trei m iliarde.

S’au luat în acelaşi timp toate 
măsurile pentrucă şi restul să 
fie achitat.

Situaţia economică.
O însemnată parte din ra

port, d*l Charles Rist o dedică 
situafiei economice generale, 
care depinde de situaţia re
coltei.

Pe când recolta din 1928 a 
fost una din cele mai rele pe 
care le-a cunoscut România 
până acum, cea din 1929 se a- 
nunfă ca fiind superioară unei 
mijlocii.

Producfla cerealelor, cari au 
fost secerate — în special or
zul —  a fost foarte satisfăcă
toare. Iar producţia porumbului 
—  încă nerecoltat — este cal
culată la dublul celei din a- 
nul 1928.

De pe urma acestei stări a- 
gricole, viaţa economică, ce a 
prezintaf, pe tot timpul primului 
semestru din 1920 caracterisil- 
cele unei perioade de criză, va 
resimţi, foarte sigur, efectele ei.

Experienţa a demonstrat ne
cesitatea unei organizări foarte 
serioase a creditului şi econo
miei şi în special a Creditului 
Agricol.

In legătură cu aceasta se  duc 
azi tratative şi ele au ca scop 
înfiinţarea unui institut de cre
dit hipotecar susceptibil de a 
aduna capitalurile ce lipseau 
până azi agriculturii.

Constatările din raportul 
de mai sus învederează în 
mod eclatant munca ener
gică şi priceperea de care 
a dat şi dă dovadă actualul 
guvern în opera sa de re
facere şi purificare a vieţii 
publice.

S-a  in terzis p ercep torilor 
de a  face  p arte din co n siliile  
de adm inistraţie a le  co o p e ra 
tivelor. D. C. Teianu secretarul 
general a lministerului de finanţe, 
de comun acord cu Oficiul Na
ţional al Cooperaţiei, a dat o  
circulară administraţiilor finan
ciare prin care se interzice 
funcţionarilor acestui departa
ment a face parte din consiliile 
de administraţie, sau ca se
cretar* contabili şi casieri la uni
tăţile cooperatiste.

Ori-ce abatere va fi aspru 
pedepsită, Iar acei cari se gă
sesc în una din aceste calităţi 
vor fi obligaţi să-şi prezinte de
misia, lichidându-şi situaţia în 
cazul când a intrat în asemenea 
unităţi cooperatiste.
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Reclamele luminoase
şi diferitele m oduri de publicitate.

P aris, August 1929.
In ultima vreme, cu toate nea* 

junsurile inerente pricinuite de 
razboiu, cu toate* sforţările spre 
a reface pierderile pricinuite de 
măcelul mondial, mai "toate ia* 
rile au sporit activitatea lor în 
toate domeniile vieţei. Una din 
ramurile însemnate, pentrucă 
desvoltarea ei atrage propăşirea 
întregei vieţi economice şi ne* 
negustoreşti a unei tari, este 
fără îndoială reclama, publici* 
tatea.

Ingeniositatea omenească n*a 
neglijat acest domeniu, şi acuma 
Europa nu este mai prejos de 
America, patria recunoscută a 
reclamei, a comercialismului in* 
tens, a materialismului „â ou* 
france“.

Franţa a adoptat toate mij* 
loacele de reclamă ale noului 
continent, adăugând chiar unele 
proprii spiritului latin, si ine* 
rente deci propăşire! schimbu
rilor negustoreşti din vechia 
lume.

Şi când zic Franţa, pun în 
primul rând Parisul, centrul că* 
tre care se îndreaptă întreaga su* 
fiare franceză, şi care constituie 
punctul de atracţie al omenire! 
întregi.

Vizitatorul dinainte de raz- 
boiu al Parisului aproape nu va 
mai recunoaşte marele oraş. 
Mişcarea s-a înzecit, circulaţia 
Intensă canalizată cu pricepere 
desăvârşită, şi reclamele de fot 
soiul. Astfel vedem tot felul de 
manechine în vitrine şi chiar 
la intrările magazinelor oameni 
ce se plimbă pe străzi cu îm
brăcăminte ciudată ca să atragă 
atenţia asupra vre-unui produs 
de lansat, oameni sandwich 
prost îmbrăcaţi pentru casele 
mai puţin luxoase, cari se adre
sează unui public mai sărac şi 
în fine reclama luminoasă sub 
aspecte diferite. Nu ne mai a* 
flăm la simpla prezintare a unui 
anunţ cu litere de foc. Astăzi 
avem adevărate înjghebări de 
artă, mişcătoare pe fondul în
tunecat al atmosferei nocturne.

Faţade întregi sunt luminate 
cu profuziune, o risipă de lu
mină ce-ţi ia ochii dar în ace- 
laş timp te şi minunează şi te 
face să reţii anunţul ce ai vă
zut. Pe Bulevardul des Italiens, 
există acuma o reclamă inge
nioasă a unui fabricant de cio
colată, care a făcut doi armă
sari ce nechează şi sar, aprin- 
zându-se rând pe rând, bucată 
de bucată. Publicul la început 
nu ştie de ce r vorba şi numai 
după ce ambele animale s*au 
format şi încep săriturile, îşi 
pau seama şi privesc cu atenjie 
anunţul.

Cu ocazia serbărilor Crăciu

nului, marile magazine luminea
ză faţadele lor şi le împodo* 
besc cu tot felul de desenuri 
vii, mişcătoare, cari fac bucuria 
copiilor, ce umplu aerul cu râ
setul lor cristalin şi curat, dar 
mai fac totodată şi admiraţia, 
desigur manifestată discret a 
părinţilor, pentru cari nouile năs
cociri în publicitate constltue lu
cruri nouă ca şi pentru copii.

Mulfi neştiutori cred că re
clama nu produce efectul ur
mărit. Creşaia provine din aceia, 
că neavând spirit de pevedere, 
cred că reclama sporadică este 
îndestulătoare. Eroare profundă, 
fiindcă la prima dată trecătorul 
este atras de lumină sau de a* 
nuni în general, dar nu-i dă a- 
tenţie suficientă, nici nu retine 
de ce era vorba,f şi-i rămâne 
numai în minte o vagă amintire

Cehoslovacia si conferinţa 
politică din Haga

PRAGA, (Ceps). — Opinia 
publică cehoslovacă a urmărit 
cu mare interes conferinţa dela 
Haga. Importanta acestei con
ferinţe este foarte mare pentru 
Cehoslovacia. După art. 231 
din tratatul dela Versailies şi 
după hotărârea comisiunii repa
raţiilor Cehoslovacia are drept 
la reparajii din partea Germa
niei din acel timp, când Ceho
slovacia ca un nou stat s’aaflot 
în stare de război cu Germania.
E vorba de reparaţii relativ nu 
mari, începând dela 28 Octom
brie 1918, când statui indepen
dent cehoslovac a intrat în viaţă 
prin revolufia dela Praga şi 
Cehoslovacia cere în prezent 
ca să i-se dea compensaţii pen
tru aceste reparaţii, prin aceia 
că i se va scade suma cores
punzătoare din obligaţiile ei.

Participarea Cehoslovaciei la 
Haga are o importanţă specială 
şi prin aceia că ia conferinţa 
preliminară din Paris s’a încer
cat a se valorifica principiu], 
după care urma să se scadă 
din reparaţiile germane sumele 
pe cari Comisiunea reparaţiilor 
avea să le primească dela sta
tele succesorale. Obligaţiile ce 
hoslovace în această direcţie 
formează 750 milioane franci 
aur (datoria aşa zisă de libe- * 
rare) şi în afară de aceasta 
mai sunt de compensat pro
prietăţile fostei monarhii

Este natural că Cehoslovacia 
are un mare interes In rezol
varea definitivă a obligaţiilor^ei 
de plată şi că va depune toate 
forţele în direcţia ca să ob(ină 
avantagii, ca stat ce i*se cuvine 
pe drept o parte din reparaţii,

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

Problem e so cia le .

Povestea mincionei
Ce este oare minciuna ? „A- 

devărul sub mască* a spus fi
lozoful Byron.

Definiţia este desigur justă şi 
conţine într’o formulă simplă 
marea dramă a umanităţi înain
tea adevărului. Soarele şi 
moartea nu au putut nici odată 
să se privească în fată: tot ast
fel şi adevărul.

Dorinţa imperioasă de a şti, 
care chinue Întreaga omenire 
în viata socială şi sentimentală; 
această dorinţă de a ridica vă
lurile în care se ascund atâtea 
mistere, această sete de a cu
noaşte secretele privirei, de a 
smulge buzelor tăcerea lor vo
luntară, strigătele acestea ale 
cunoştinţei totale ale eiemen-

de C orio lan  Bărbat.

telor cu care vrei să-ţi constru
ieşti viata, toate acestea nu pot 
aduce decât complicaţii îngri
jorătoare şi o tristă desamăgire.

Privai în jurul vostru şi spu- 
neţi-mi câte menajuri nu şi-au 
tesut fericirea şi liniştea din di
băcia ipocriziei ? Câte familii 
nu trăesc dintr’o veşnică înşe
lătorie, sub fardul acela zâm 
bitor ai oamenilor mulţumiţi şi 
nepăsători ?

Unii din ei, fericiţi muritori, 
ignorează atmosfera In care 
trăesc; alfa însă, conştient! de 
existenţa pe care şi-au creiat-o, 
o suportă cu resemnare, dibue 
prin întuneric, încet, cu sfială, 
se învârtesc ca nişte bieţi flu
turi în jurul unei lămpi, sunt a-

INFO E M A Ţ  IUN Ia felului cum se prezintă anun
ţul. A doua oară atenţia îi este 
fixată ceva mai mult şi de abia 
a treia sau a patra oară ajunge 
să reţină numele articolului a- 
nunţat. Bine înţeles, că nici a- 
tunci nu devine un cumpărător, 
dar fiindcă i s-a imprimat în 
minte reclama văzută, atunci 
când va avea nevoie de un ar
ticol similar, îşi va aduce aminte 
de ce l anunţat şi-l va cumpăra.

Efectul reclamei este neîndo
ios, tot ca şi acela al propa
gandei, cu conditiunea de a fi 
continuă, neîntreruptă.

Banul dat pe reclamă nu e 
pierdut. Francezul s-a pătruns 
de acest adevăr american şi de 
aceia comercianţii şi industriaşii 
francezi văd desvoltarea debu- 
şeurilor lor în reclama intensă 
ce au luat obiceiul sa facă pe 
toate căile. O dovadă ne o oferă 
Citroen cu reclama luminoasă 
de trei ori pe săptămână, pe 
toate laturile turnului Eiffel.

Nicky.

în ce priveşte suma de elibe
rare şi compensaţiile pentru 
fostele domenii, în cazul cel 
mai rău cel puţin astfel de a- 
vantagii de cari se bucură de
bitorii reparaţiilor şi cari să co 
respundă posibilităţilor econo
mice ale Cehoslovaciei.

Deschiderea cursurilor
palelor secundare

Noui dispoziţii a le  m iniste
rului instrucţiunii.

Ministerul inştrucţiunei a luat 
următoarele dispozlţiuni noui în 
vederea deschiderii cursului 
şcoalelor secundare :

Ori-ce şcoală sau clasă ex
trabugetară încetează de a 
funcţiona cu începere dela 1 
Septembrie dacă nu obţine în 
prealabil aprobarea ministerului, 
justificând cu acte necesi'atea 
funcţionării.

Dela aceiaşi dată încetează 
de-asemenea să funcţioneze, 
ori ce clasă de tranziţie, dacă 
nu s’a ob{inut aprobarea specială 
a ministerului instrucţiunii.

In nici un caz nu se aprobă 
clase de tranziţie pe lângă 
clasele I a, a II a şi a IV a.
- La înscrierea elevilor se va 
observa cu stricteţe numărul 
legal de locuri. La clasele pen
tru care nu se cere examen 
da admitere, nu se vor primi 
elevi din alte localităţi decât 
în limiia locurilor disponibile şi 
numai după normele fixate prin 
regulament.

C ase  pentru colonişti. D 1
ministru Mihalache a dispus ca 
în toamna aceasta să se con
struiască 2030 de case pentru 
coloniştii din Cadrii&ter.

D eraerea  acceleratu lu i P a 
ris-Varşovia. Alaltăeri diminea
ţa, la intrarea [în gara Buri Bai 
Duren, aproape de Colonia, au 
deraiat 2 locomotive şi 7 va
goane ale acceleratului Paris- 
Varşovia. Din toate părţile au 
fost trimise trenuri de salvare. 
Până acum au tfost scoşi de 
sub dărâmături 8 morţi, 13 grav 
răniţi şi 25 de uşor răniţi. Ne
norocirea se datoreşte faptului 
că trenul a trecut cu prea mare 
viteză pe o şină provizorie
pusă lângă un pod în reparaţie. 

*
Exam enele de corigenţă. 

Ministerul instrucţiunii a făcut 
cunoscut inspeatorateior şcolare 
regionale, că, examenul de co
rigentă trebue să |se ţină cu 
profesori ai şcoalelor respec
tive, examinând fiecare la cla
sele care au predat în anul 
şcolar 1928 —1929.

In tocul suplinitorilor — în
tru cât numirile acestora se fac 
ulterior datei fixate pentru exa
menele de corigenţă — se vor 
delega profesori titulari de spe
cialitate, Iar jia nevoie din acei 
cu specialităţi înrudite.

Suplinitorii din 1928 —1929 
nu vor fi întrebuinţaji decât în 
cazul când declară că nu vor 
pretinde salariul pentru acest 
serviciu. ■

C ercu l Cultural „A stra*— 
se cţia  Sânpetru, aranjează 
Duminecă 1 Sept. 1929 o ser
bare artistică culturală urmată 
de dans în sala otelului co
munal.

Începutul la orele 27* p. m. 
Venitul curat este destinat pen
tru mărirea fondului bibliotecii.

Onoratul public românesc 
este cu insistenjă rugat a lua 
parte la această serbare, asigu
rând astfel deplina reuşită mo
rală şi maieriaiă.

*
In C om isia de exam inare- 

a  liceului m ilitar „Mihai Vi
teazul“ din Târgul-Mureşau fost 
numiţi: Preşedinte: d-1 col. 
Sănduiescu Cicerone dela co
mand. Div. 20 :

Delegatul ministerului! D. 
Pandelea Nicoiae, conslier de 
învăţământ.

Membrii: d nii maior Urziceanu 
Gheorghe, director, de studii al 
liceului; Popa Traian Janet Oh. 
profesori din cadrele liceului; 
Balaban Nicoiae, profesor la 
iic. mii. Crâiova; Drăgan Emil, 
institutor şc. primară „Mihail 
Eminescu“.

Medici: dnii med col. dr. 
Cu ta Eugen, med. şef. ai divi
ziei 20; med. căpit. dr. Dumitriu 
Marian, medicul liceului.

Secretari, d nii: căpit. 
lescu Nicoiae din dir. înv. mili
tar; Popescu Aurel, secretarul 
liceului.

C ontractul pentru lo co m o 
tive a fost încheiat. Contrac
tul pentru închirierea a o sută 
de locomotive din Germania a 
fost încheiat Sâmbătă.

Societatea A. E. G., ca repre
zentantă a celorlalte societăfi 
germane şi-a iuat obligaţia a 
trimite imediat locomotivele, car! 
vor fi afectate trenurilor speciale 
pentru transportul cerealelor.

*
Exam enele de capacitate 

la  şco lile  de notar. „Monito
rul Oficial* publică deciziunea 
ministerială, prin care se fixeaz ă 
itinerariul examenelor de capa
citate la cele trei şcoli de no- 
teri şi anume: la Arad în zilele 
de 16, 17 şi 18 Septembrie sub 
preşedentia d-1 ui inspector ge
neral administrativ Iulian Peter; 
la Făgăraş în zilele de 9, 10 
şî 11 Septembrie, suc preşe
dinţia d-)ui inspector general 
administrativ Al. N. Ştefănescu; 
şi Ia Lugoj, în zilele de 16, 17 
şi 18 Septembrie prezidate de 
domnul Marin Văraru, membru 
în consiliul superior adminis* 
trativ.

Societa tea  A grară A rde
leană din Cluj, va aranja în
tre zilele de 14 16 Septembrie 
a. c. în oraşul Sít. Gheorghe, 
o expozifie de produse şi ma
şini agricole.

Fem ei contrabandiste. Două 
doamne din Cernăuţi au încer
cat să treacă fraudulos prin 
vama Origore Ohica jVodă 45 
mii ţigări fine în 2 cuiere pre
date Viena pentru Cernăuţi. Ne
reuşind au abandonat cuierele.

Amenda vamală este de 50 
lei de Udară, adecă 1,200.000 
lei, plus amenda c. f. r , căci 
cuferele au fost taxate ca având
efecte de corp nu de marfă.

•
O com em orare b ise r ice a s 

că  La 1 Septembrie a. c. vor 
avea loc la Orşova (jud. Seve- 
rin) mari festivităţi bisericeşti: 
Cu acest prile’ se va serba co
memorarea a 111 ani dela sfin
ţirea bisericei ortodoxe din Or
şova, care a avut loc la i  Sept. 
1818 de cătră P. S. Sa Epis
copul Petru loanovici de Vidac.

•

Cinema „Astra“  (Apollo)
2 7 - 2 8 - 2 9  August

Un crin în mlaştină
Puternică dramă modernă în 8 

acte.
I IN ROLUL PRINCIPALI

Nico. ! Nina Vanna, Măry Johnson, 
| Rudolf Klein Rogge.
| Âfaiă de aceasta cel mai nou 
* Ufa-Journai-

traşi de curiozitatea acelei lu
mini a conştiinţei, dar se fe
resc de ea, nu îndrăznesc să 
o desvălue, de teama decepţiei 
care îi aşteaptă.

Povestea cu „Rata sălbatecă* 
a lui Ibsen, este desigur povestea 
lu mei întregi.

Să recunoaştem dar cât e de 
tristă educaţia noastră 1 Ne în
vaţă de când suntem mici să 
veneram adevărul, să-l admirăm 
cu toate fazele lui: ni se infil
trează în suflet oroarea min- 
ciunei şi a prefăcătoriei, şi ni
meni nu îşi dă seama că pro
cedând astfel ne dezarmează cu 
desăvârşire pentru mat târziu 
când vom avea de luptat con
tra vieţei.

Şi ce este mai nostim, e ca 
în dorinţa aceasta de a pregăti 
copilul la[sinceritate, îi insufli 
adesea arta de* a minţi. Micuţul 
a spart ceva şi când îl doje
neşti, frumoasă doamnă, vei a- 
vea grija să-i spui: „Dacă minţi 
te pedepsesc“... iar după un 
sfert de oră, când o prietenă 
plicticoasă va suna la scară şi

| nu vei voi să o primeşti, vei 
trimite copilaşul să spună plin 
de ingenuositate: „Mămica nu 
este acasă, a plecat de mult 
în oraş

Nu mai vorbesc, de toate for
mulele obişnuite de care ne ser
vim faţă de cunoştinţe la fie
care pas: „Cât sunt de încân
tat că te vădi* „Ceplăcere, ce 
surpriză delicioasă, scumpă 
prietenă !“ — când şti bine că te 
lasă rece această vizită sau a- 
ceastă întâlnire, şi ai putea 
foarte uşor să te privezi de a- 
cest corner} al minciunilor.

Dar nu poţi, simţi că este o 
absolută necesitate, ca să înde
plineşti tradiţia banală a omului 
de lume, a omului civilizat.

Şi fiind că fie-care din noi 
cunoaştem această tristă pa
siune a minciunilor, fie-care o 
practicăm ca să putem trăi între 
noi, de aceia problema adevă
ratei iubiri, e poate cea mai 
chinuitoare. Nimic nu se poate 
compara cu lupta între două 
fiinţe pe care o impulsiune 
ciudată le-a aruncat pe una în

WiiPMIwiiiii.i.i.11111 ■        f l l l  MM—

braţele celeilalte şi care pe 
urmă se zbat ca nişte orbi care 
se înneacă, ca se încerce să 
descopere adevărul sufletelor 
lor. Zi şi noapte fie-care se 
întreabă dacă nu este înşelat, 
dacă totul nu este decât un 
simplu joc, o simplă minciună.» 
o nălucire neroadă... Sforţări 
care torturează, care zdrobesc 
energiile cele mai mari, care 
nimicesc Inimile, sforţări cari 
pot să dureze, luni, ani, până 
în ziua în care oboseala mo
rală anihilează ori-ce sentiment 
şi totul se sfârşeşte.

Şi lucrurile acestea nu se pe
trec numai în ordinul sentimen
tal, ci sunt tot atât de adevă
rate şi în viata socială şi eco
nomică,

Astăzi mai mult ca nici o- 
dată trecem printr’o periodâ 
critică: cine ştie oare ce se va 
petrece mâine în Europa zgu
duită de noi convutsiunt.

Cetiţi şi răspândiţi
« Ş u e t a  T r a n s ilv a n « ;
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1  Sosirea avioanelor militare 
comandate In Franţa şi Elveţia
r  Sâmbătă seara au aterizat la 
aerodromul Băneesa cinci din 
cele gase avioane plecate dela 
Paris si din Elveţia.

Unul dintre avioane a ateri 
zat după amiază ia Titu.

După cum sa ştie înainte de 
a ejunge în tară, avioanele au 
'fost obligate de furtună să a* 
terizeze mai întâiu la Zagreb 
şi apoi la Belgrad, de unda au 
plecat seara după ora 4.

Avioanele sunt pilotate de dna 
anaior J enesct!« căpitan Gogu 
.'Stefănescu, căpitan Pâclea, că 
pitan Pârvulescu, căpitan Tă 
năsescu şi locotenent Iliescu.

Cele ş e s 3 avioane sunt co
mandate de ministerul de r£z 
boi în străinătate în vederea 
raidului M<cei Antante» care va 
avea lcc la începutul lunei Sep
temvrie. Trri dintre ele au fost 
lucrate Ia Thoun în Elveţia, a 
vioane Devoitine cu motor H s 
pe no-Suiş a.

Celelalte trei sunt avioane 
Niewport lucrate în Franţa. Ele 
8U ca şi Divoitinele motoare 
1H spano- Suisa.

Iată performantele acestor ae
roplane. Nfwoortuiile au o vi
teză de 300 de k lomeiri pe o 
ră, un plafon de fcOOO de metri

cu o putere de urcare de cinci 
mii de metri la 9 minute. Niew 
porturile bat 270 de k lometri 
pe oră» urcă 8000 de metri şi 
au o viteză de urcare de 5000 
de metri la 11 minute.

Toate şase sunt avioane de 
vânătoare, cu un s ngur loc şi 
au o putere de 500 H. P. Costă 
între 2 mlioane şi 2 milioane 
jumătate fiecare.

In cercurile aviaţiei noastre 
se consideră că recepîionarea 
acestor şase aparate, constitue 
pentru aviaţia românească una 
dintre ce'e mai bune achiziţii.

In special Devoitinele con 
tractate prin intermed ul dlui 
general Sărbu în luna Martie» 
sunt socotite ca cele mai reu* 
ş te tipuri pentru întrebuinţarea 
care li se dă — în timp de pa' 
ce avioane de viteză şi în răz 
boi de luptă.

La sosirea lor pe aerodro 
mul Bâneasa au asistat dnii: 
general Cihoski ministrul de răz* 
bol, general Gorsk:, inspectorul 
generai al aviaţiei, general Sâr 
bu, colonel Caoşa, colon îl E- 
nescu, colonelul Beroniady, ma 
ior Marinescu, căpitan Bănciu® 
lesîu, căpitan Pa nes cu, etc.

Frăm ân tările  din Ungaria
C o n g resu l Ungurilor din 

străinătate.
Zilele acestea s’a deschis la 

^Budapesta cu deosebit fast pri
mul congres al ungurilor din 
streinătate. Congresul a fost i- 
naugurat în clădirea Muzeului 
National maghiar. înainte de în
ceperea congresului au avut loc 
servicii religioase la toate bise
ricile, făcându-se rugăciuni pen
tru realizarea Ungariei Mari. Pe 
treptele Muzeului Naţional par
ticipanţii la congres au jurat că 
mi vor uita niciodată originea 
magh’ară, rămânând întotdeauna 
xîii credincioşi naţiunii ungare. 
Regentul Horihy a cetit o de
claraţie solemnă. O -delegaţie 
a ungurilor din străinătate a 
«fost primită într’o audientă spe
cială şi de guvern.

Activitatea congresului a în
ceput în 23 August în mai mutte 
secţiuni: socială, economica, po
litică, culturală, de orgauizare. 
Ca congres au participat 450 
membri ai organizaţiei revizio
niste şi câteva sute de oaspeţi 
străini.

P o v estea  cu steagul 
revizionist

Timp de câteva luni a conti
nuat în Ungaria o acţiune pen
tru sfinţirea steagului cu 3 ,R "  
^Rothermere, Rakosi, Revizuirea). 
Au fost făcute colecte şi s’au 
vândut bilete pentru participarea 
la sfinţire. In opinia publică s’a 
răspândit zvonul că acţiunea 
-este sub patronajul celor mai 
mari personalităţi ale mişcării re
vizioniste. Cu atât mai mare a 
-fost surprinderea, când diferitele 
persoane menţionate ca partici
pând la această acţiune au des- 
minfit categoric participarea lor. 
Liga revizionistă a anunţat dea- 
semenea că ea nu este iniţia
torul acţiunii. Cu toate astea 
colecta a continuat şi a fost 
permisă de autorităţi.

Abia acum când preşedintele 
noţiunii de şfinţirea steagului a 
fast dat în judecată, s’a eviden
ţiat că întreaga acţiune n’a fost 
decât o afacere a unui grup, în 
frunte cu fostul director de tea
tru Eugen Heitai, care n’a ur
mărit decât interese materiale.

întreaga acţiune s’a încheiat 
cu un mare blam. întregul grup 
a fost arestat. A eşit la ivială 
că în baza acţiunii sale fostul

director Heitai a plasat şi ce
curi neacoperite.

Astfel Budapesta şi Lordul 
Rothermere au în prezent un 
blam mai mult. Pentru lordul 
Rothermere afacerea este deo
sebit de neplăcută deoarece a 
preluat protectoratul solemnită
ţilor sfinţirii steagului cu 3 „R*.

Ceps.

Primăria maaiclplnlal Braşov
No. 22871-1929 .

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa ge

nerală (ă  în ziua de 13 Sep
temvrie l9 2 j la ora 10 a. m. 
se va tine la Oficiul silvic oră 
şenesc al Municipiului Braşov 
Strada Argintarilor No. 5 o li
citaţie publică cu oferte închise 
şi s gllate pentru vânzarea de 
1029.327 m* .buşteni de stejar 
fasonate.

Preţul de strigare pentru 1 
m3 450 Lei.

Garanţie 46000 Lei.
Licitaţia sa va ţine cu res 

pectarea dispoz jiunlor legei 
contabilităţii publice de sub Art* 
7 2 -8 3 .

Conditiunile detailate se pot 
vedea la Oficiul silvic oiăş. zii* 
nic între orele 8— 13.

Braşov, la 21 August 1929. 
Comisia interimară,
Preşedinte: p. Secretar general 

Cuteanu. Indescifrabil
910 1 - 1

Primăria mnnKHplaint Braşov.
No. 23026-1929.

Publicaţiune de licitaţie
Pentru darea în antrepriză a 

construirei unei şcoli primare în 
Strada Valsa Morilor C. No, 
23, se va tine în ziua de 16 
Septemvrie a. c. ora 9 —11 a. 
m. în biroul {Serviciului Econo
mic al Primăriei o a doua lici
taţie publică cu oferte sigilate 
şi timbrate în conformitete cu 
dispozitiunile legii contabilităţii 
publice art- 72—93.

Conditiunile detailate, planu
rile şi devizele se pot vedea la 
Serviciul Technic ai Primăriei.

Braşov, la 21 August 1929. 
Comisia interimară,
Preşedinte: Secretar general:

Cuteanu• Socaciu.

Coşnl iiiirit.
Asociaţia Generală a Ingine

rilor din România (AGIR) face 
cunoscut că s’a fixat definitiv 
data congresului dela Arad în
tre 14 şi 16 Sept., urmat de o 
interesantă excursie în ; Ceho
slovacia.

Plecarea Ia 13 Sept. din Bu
cureşti.

14—16 Sept. Congresul la
Arad,

17 Sept. Plecarea la Praha 
prin Halmei.

18, 19 şi 20 Sept. Vizita ora
şului Praha şi a împrejurimilor 
in automobile (Castelele Karls- 
tain şi Krlvoklat) eventual uzi
nele Poldi Huite.

21 Sept. Vizita uzinelor Skoda 
şi a Fabricei de bere Pilsen.

22 Sept. Vizitarea localităţilor 
Karlovy-Vary (Karlsbad) şi Ma- 
rianska Lazne (Marienbad).

Excursia este organizată cu 
concursul Asociaţiei Inginerilor 
cehoslovaci, legaţiile respective 
şi uzinele Skoda.

Pot participa membrii AGIR 
cu familiile.

Costul definitiv fixat 9000 lei 
cu tren cl. I şi 8000 lei cu tren 
cl. II de la graniţă, în care se 
cuprind toate felurile de chel- 
tueli (mese, hoteluri, transpor
turi în auto şi trenul pe toate 
porţiunile in Cehoslovacia).

Se pot reţine şi loc la vg. 
lit. cl. I şi II.

înscrierile valabile odată cu 
achitarea integrală a costului se 
primesc până cel mai târziu la 
7 Septembrie, ia secretariatul 
general A. G. I. R., Bd, I. C. 
Brătianu 57, bis.

Casă de vânzare i ? ;,
bucătării grădină şi dependinţe. 
Informatiuni la oroprietar. Str, 
Pe-Tocile No. 30. 403 3 - 4

De îasM riat ?
cu începere de ia 1 Sept 1929 
având lumină electrică, sobe te* 
racoiă, apă în curte etc. Infor
maţii Paj şte d) No. 4. 2—3

Se canti un îngrijitor căsă
torit pentru o ca

să Ia Noua. Informatiuni: Dr. 
A. S. Str. Fântânei 34 parter. 
887 2 - 2

D e  v â n z a r e
din mână liberă

Casa cu băcănie 
şi restaurant

Vn CERNAT Ne. 319 îm
preună cu torie apartaneniele 
Amănunte la faţa locului.
921 1—2

Doi ucenici
cu pregătire şcolară mai 
bună se pnmesc ime

diat la
W. Koi-nei*

vă psî torta şi curăţă tor ie 
cliein*căf Strada Nisipu

lui de jos No. I.
852 2 - 2 _____________________

Predau prâvâiîe „?1°
diverse şi beuturi, mai multe 
camere, pivniţă mere, lumină 
electrică, apă etc. Poziţie fru
moasă, circulaţie mere, în bu 
levard aproaoe de Palace H a 
tel* Se poate face şi restaurant. 
Condiiiuni convenabile. Infor* 
maţiuni Buşteni, Bulevardul Ca* 
rol 211. 1 - 0

Clinsit Portland
din Azuga, se vinde la An
trepozitele Ardelene, Barta, 

Strada Gărei 45.
908 2 - 4

Publicaţiune de licitaţie
Consiliul creditorilor massei 

falimentare a firmei falite „Ba
zar de ocaziune* Gebauer et 
Comp. prin hotărârea din 13 
August 1929, {a dispus valori« 
ficarea [bunurilor mobile ce 
constituesc activul massei, prin 
vânzare la licitaţie publică. Li
citaţia va avea loc în localul 
de prăvălie al firmei falite în 
Braşov, Prundul Rozelor N x 19 
şi va înceoe în ziua de 2 Sep
temvrie 1929 ora 15, continuând 
in zilele următoare la aceeaş 
oră până Ia terminare. Lucru 
rite mobile ce se licitează con
stau din aranjamentul prăvăliei, 
mobilă, (paturi, dulapuri, scaune, 
noptiere, Uoaietă), încălţăminte 
de bărbaţi, dame, copii (ghete, 
pantofi, sandale, bocanci) haine 
bărbăteşti, de damă, copii, că 
măşi şi alte albituri, ob'ecte 
casnice, jucării - etc Obiectele 
nu se vor putea vinde sub ju
mătate din preţul de evaluare 
indicat în inventarul m assei; 
strigarea va începe cu acest 
preţ. I

Curatorul msssei falimentare I 
Dr. B alcâş Gheorghe.

897 2—3 advocat.

Primăria Manlclpiulal Braşov.
No. 23137/1929.

Publicaţiune de licitaţie
Pentru închirierea imobilului 

din L ivadea Poştei No* 21, pro
prietatea „Fundaţiunu Matilda 
de Trausehenfels, constătător 
dintr’o casă de locuit cu 5 ca* 
mere şi 2 bucătării şi dintr'o 
grădină de circa 3 jugăre 700 
st. p. pe timp d e  6 ani, înce
pând cu 1 Octomviie 1929, se 
va tine la secţ a economică a 
Primăriei în ziua d e  16 Septem  
vrie a. c., la ora 9 —11 a  m», o 
a doua licitaţie pub'ică cu o- 
ferte sigilate şi timbrate în con
formitate cu dispozitiunile leg i 
contabilităţii publice art* 72—83.

Conditiunile detailate se pot 
vedea la secţia economică a 
Primă iei. j

Braşov, Ia 22 August 1929. 
Comisia interimară, 

p. Preşedinte: p. Secretar general: 
Dr. loaneş . indescifrabil 

922 1 —2

Primăria comunei Vulcan, Ju
deţul Braşov.

No. 929/1929 *

Publicaţie
Primăria comunei Vulcan, ju« 

detul Braşov, arendează prin 
licitare publică cu oferte închi« 
se Ia 1 Oct. 1928 ora 3 p. m-t 
conf. cu art. 72—83 din legea 
pentru cont. publică, cârciuma 
comunală No. 152 pe ternrnul 
dela 15 Oct. 1929 până la 31 
Decemvrie 1931.

Preţul de s ’rigare (resp aren
da actuală) 117,117 Lei. Vadiu 
10°/o. Se observă că cârciuma 
se va arenda şi sub preţul de 
strigare pe spesele şi rizicul ac
tualului arendaş.

Conditiunile se pot vedea Ia 
primăria comunală în oarele o» 
fic’oase.

Vulcan, la 24 Aug. 1929. 
p. Primar: George M u n tean .'^

Primăria comunei Holbev* 

No. 80 1

P ib licaţiais
Primăria comunei Holbav, a- 

rândează cârciuma comunală 
de sub Nr. 95 pe timp de 3 ani* 
dela 1 Ianuarie 1930 până Ia 
31 Dec. 1932 prin licitaţie pu
blică cu oferte închise, şi cu 
respectarea art. 72—83 dm Le
gea cont. publice.

Licitaţia se va ţinea în ziua 
de 20 Oct. 1929 oarele 11 Ia 
primăria comunei Holbav.

Preţul de strigare este Iei
35,000 (treizecişicincimii). Va
diu 10°/0.

Condiţiunîte detailate se pot 
vedea la Primăria Holbav în 
fiecare zi de lucru în oarele 
de oficiu.

Holbav, 24 August 1929.
Notar: Primar:
O ana . Soos»

Primăria Mnalcljlnlni Braşov.
No. 23179/1929

Pablieaţinas
Se aduce la cunoştinţă pu

blică, că s’a găsit pe drumul 
spre Z z'n un cal murg, alb In 
frunte, cu pată albă la nas.

Proprietarul calului se va a- 
dresa cu dovadă de proprietate 
dlui Andrei Gusbeth, Strada de 
Mijloc No. 106 până cel mai 
târziu la 4 Septemvrie a. e. 
După expirarea termenului, ca
lul se va vinde prin licitaţie 
publică in sensul art. XII al le
gii din 1894.

Braşov, la 26 August 1929. 
Comisia interimară,
Preşedinte: Secretar generali

Cuteanu. Socaciu.

B Ă I L E  B U Z I A Ş
Cu renumitele surse foarte bogate în Acid Carbonic, radio
active şi feruginoase, cu efecte mari în b o l i l e  d e  i n i m ă ,  
aortite, arterio-scleroze, hypertensiuni, bolin ervoase, b o i t  d e  
fe m e i ,  anemii etc. Hoteluri şi pensiuni de primul rang. Con
fort modern. P r e ţ u r i  m o d e r a t e .  Bucătărie şi Dietică speci
ală. Strand cu plajă şi basin, nou construite în condiţiuni modeme.

Saison dela 15 Maiu până la 1 Octomvrie
Prospecte la cerere.

Direcţiunea Băilor

7713—3 B U Z I A Ş ,  B an at.

Mare depozit de imprimate administrative, 
comunale şi advocaţiâle. 

Registre comerciale 
Copiere

Preţurila oale mai ieftina.
Primirea comenzilor pentru imprimate: 

E d b r a r i e  — P a p e t& rfte  — L e g a t o r i e  d e  e & rţl

H E R Z
B R A Ş O V , S t r a d a  P r i n ţ u l  C a r o l  9 9

Telefon interurban 229.
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Armadia d-lui Averescu
A Că popularitatea partidului 

nverescan e uriaşă, — este in
contestabil; nu există judeţ în 
tară, unde să nu i pof! număra 
aderenţii pe degete.

Ne permitem deci să credem, 
că  apelul, prin care d l generai 
Işi adună armata pentru ofen
siva de răsturnare a guvernu
lui, va fi Ia fel in întreg latul 
şi lungul ţării. Merită deci pu
ţină atenţie vorbele pe cari 
»şefii* organizaţiilor judeţene 
averescane le adresează pre
tinşilor partizani.

Un astfel de apel al unei or
ganizaţii averescane de judeţ 
din Ardeal cuprinde între altele 
următorul nostim pasagiu:

»'•.organizaţiile com unale la 
alegerile generale trecute nu 
numai căi au arătat o  nepă
sare totală fată d e  alegerit 
d a r  sunt dovezi că  membrii 
înscrişi ai organizaţiei au  votat 
cu  lista Partidului naţional tă- 

**rănesc la alegerit — dând  do* 
vada prin aceasta  d e  indisci
plină desavârşitât lipsă de şcoa lă  
politică şi lipsă d e  devotam ent 
pentru partid. .*

Cu alte cuvinte şeful organi
zaţiei averescane spune: Mă 
adresez, vouă, dragi membrii 
ai partidului poporului, cari 
ştiu că sunteţi aderenţi a! Par
tidului naţional-ţărănesc, săriţi 
şi puneţi umărul ca să... răs* 
turnăm guvernul».!

In ciudate condiţii începe

Potrivit prevederilor art- 11 şi 
urmălo/ii din legea pentru mo» 
dificarea legii Camerelor cîe co 
mert şi de industrie» publlicat 
In Monitorul Oficial Nr* 36 din 
14 Februarie 1929 şi ele Inal* 
tului Decret Regal Nr. 1391 din 
19 iunie 1929, publicat în Mo
nitorul Oficial No- 136 din 24 
Iunie a. c. se convoacă pentru 
ziua de 29 Septemvrie 1929 
membri cu drept de vot ai Ca
merei de comerţ şi de indus
trie din Braşov» aparţinători ju 
deţelor Braşov» Făgăraş, Târ- 
navaM are şi Tre-Scaune, în 
scopul alegerii membrilor Con 
siliului de Administraţie al a* 
cestei Camere.

Alegerea se face pe scrutin 
de liste, separat pentru fiecare 
categorie din secţia comercială 
şi din secţia industrială.

Alegerea pentru mandatele 
cuvenite unei categorii se face 
exclusiv de comercianţii sau in
dustriaşii alegători, cari aparţin 
acestei categorii.

Nimeni nu poate fi ales de* 
cât în categoria de comerţ sau 
de industrie din care face parte*

Alegerile se vor face le Bra
şov în următoarele localuri:

a) Secţia  c o m e rc ia lă :
1. Pentru categoria I : (18 con

silieri şi 18 supleanţi) comerţul 
cu ridicata, comision» bănci» in
stituţii de credit, transport şi a- 
sigurări,—în sala sfatului orăşe* 
nesc din piaţă.

2. Pentru categoria IIS (12 
consilieri şi 12 supleanţi) comer
ţul cu amănuntul»—în sala de 
gimnestică a liceului Şaguna.

b) Secţia industrială :
1. Pentru categoria I : (18 con 

silieri şi 18 supleanţi) uzine» 
şantiere» fabrici» exploatări mi 
mere* etc.—în şcoala primară & 
vanghelică Martinsberg din Str. 
Lungă.

2. Pentru categoria l î : (12 
consilieri şi 12 supleant) mica 
Industrie şi meserii,—în şcoala

lupta d-1 general. In lipsă de 
membrii ai partidului dsale, se 
adresează membrilor partidului 
dela putere, cerându-le con
cursul în lupta de răsturnare a 
guvernului.

De când cu politica şi-a uitat 
d>l general că o luptă nu se 
poate da fără luptători.

Să lăsăm însă latura comică, 
căci apelul averescan spune 
ceva mai mult. Se recunoaşte 
prin acest apel că organizaţiile 
averescane sunt ca spicele fără 
grăunţe: pleavă şi nimic în ele.

Şi nu-i mirare. Partidul dlor 
Averescu-Goga culege ce a se
mănat. O recunoaşte conduce
rea partidului, când ţafirmă că 
»membrii înscrişi ai organiza* 
ţiei au votat cu lista partidului 
Naţional-ţărănesc".

Sângele apă nu se face. Dar 
nici din iscălituri culese cu 
forţa nu cresc membrii devotaţi 
ai unui partid — d le  Goga şi 
d le Averescu. Un adevăr, de 
care v’eţi putut convinge.

Cu toate acestea vâ dorim 
succese, împrăştiaţi „Comori*, 
fierbeţi »Must*, înarmaţi-vă bine 
cu »siringi* şi daţi înainte. Căci 
o armată care »dă dovadă de 
o indisciplină desăvârşită, de 
lipsă de şcoală politică şi de 
lipsă de devotament pentru par
tid*, menită este să facă minuni.

Iar cântăreţul, care să-i eter
nizeze bravura, nu vă lipseşte!

primară evanghelică din Blu* 
mana.

Votarea durează o singură 
z*, dela ora 8 dimineaţa până

Fam ilia regală  la  B raşov .

Suntem informaţi că la ma
rele concert bisericesc, care va 
avea loc mâne (Miercuri) şi 
poimâne (Joi) seara în Biserica 

1 Neagră, reprezentându-se in în
tregime opul religios »Mathaus- 
pasion* de Seb. Bach, va lua 
parte şi Familia regală română 
şi anume la primul concert de 
Miercuri seara.

In acest scop vor sosi mâne 
la Braşov M. Sa Regele Mihai, 
însoţit de A. Sa Principesa- 
mamă Elena, A. S. P. Principesa 
Ileana şi dame de onoare.

•
Cam pionatele m ilitare de 

tennis. In zilele de 28—30 Au
gust vor avea loc în oraşul nos
tru, campionatele militare de 
tennis, care vor fi onorate cu 
înalta prezenţa a A. S. R, Prin
cipesa Ileana.

La aceste campionate, ce  în
cep mâine 28 August pe tere
nurile din parcul Reg. 89 s’au 
înscris peste 40 ofiţeri ai ar
matei, printre care enumerăm:

D l colonel adjutant regal Ia- 
cobici, d-1 col. Radu, d*l maior 
Mociulskl, d-1 maior Mihail, d-1 
maior Verzaru, sub-lt. aviator 
Papana şi alţii.

*
O  căruţă dispărută.

Din faţa cârciumei lui Marton 
Pal (Şoseaua Dârstei) /a dispă
rut Sâmbătă seara căruţa con
dusă de vizitiul Bela Pap, care 
intrase în cârciumă. Se crede

ică ho{ul a luat cu căruţa dru
mul spre Predeal.

la ora 18 seara, cu o întreru 
pere între orele 12— 14. Dacă Ia 
ora 18 vor mai fi alegători» vo 
te rea va continua până la ora 
20» când se va închide.

Fiecare membru elegător es
te obligat să prezinte preşedin 
telui biroului electoral respectiv, 
cartea sa de alegător.

Cărfile de alegător vor trebui 
semnate de către respectivul a* 
legător. (

Cărţile de alegător vor fi dis
tribuite alegătorilor prin prefec 
iurile de judeţ, respective prin 
autorităţile în subordine (preto* 
rate şi primării)*

In baza cărţii de alegător — 
şi numai cu prilejul alegerilor 
— membrii Camerei au dreptul 
e călători gratuit pe C* F. R* în 
ci. III a, sau într’o clasă supe» 
rioară, plătind la casa de bilete 
diferenţa dela cl. UI a ia clasa 
superioară respectivă-

Braşov, 25 Iunie 1929*
Preşedintele Comisiunii interi

mare :
(ss) W ilhelm  S chreiber .

M anevrele arm atei ceh o 
slovace . Cu toate că nici în 
anul acesta nu au loc în Ceho
slovacia manevre generale, to
tuşi manevrele parţiale, între 
cari cele de lângă Prag a (2 
divizii) şi cele din Slovacia oc
cidentală, se încheie prin mari 
manevre în jurul oraşului isto
ric Kromerzîz din Moravia. La 
manevrele din Moravia participă 
26 regimente ds infanterie, câ 
teva brigăzi de munte, artilerie 
grea şi uşoară, detaşamente 
technice, mari unităţi de cava
lerie şi în sfârşit automobile 
blindate şi aviaţia.

Importanţa manevrelor din 
Moravia se accentuiază şi prin 
prezenta preşedintelui Republi- 
cei T. G. Masaryk, precum şi" a 
numeroşi eminenţi oaspeţi, cari 
au venit, între cari generalul 
francez Petain, delegaţi ai sta
telor aliate România şi Jugosla
via în frunte cu şefi! de Stat 
Major, Milovanovici (Jugoslavia) 
şi Samsonovici, (România).

locală
A ccidente de autom obil.
Duminecă am avut la Braşov 

câteva accidente de automobil 
cu urmări destul de grave. Du
minecă seara camionul fabrice! 
locale de cauciuc venind în
cărcat cu funcţionari de-ai fa
brice! de pe Timiş la Braşov 
s'a răsturnat în urma unui viraj 
forţat în strada Fabrice!. De 
sub camion au fost scoşi cu 
leziuni grave funcţionarii Albert 
Berecki, I. Ianoşi, Vilma Takacs, 
Irma Takacs, Paul Rojtnsky, 
Olga Margareth şi Ioan Ilyes. 
Primele ajutoare au fost date 
nenorociţilor de cătră d-1 dr. 
Dogariu, care se găsea în a- 
propiere. Răniţii au fost tran
sportaţi în spital.

S ’a constatat că şoferul Mi
hail Peter se găsea în stare de
oKfîotAfo

—  Automobilul No. 1145 B» 
trecând cu viteză mare pe şo
seaua Dârstelor spre oraş a 
călcat pe copilul de 7 ani Ale
xandru Buna, care se juca în 
faţa casei părinteşti. Copilul s’a 
ales cu grave leziuni interne. 
Şoferul a fost arestat.

•
O  locom otivă c io cn e şte  o  

căruţă.
Servitorul Andreiu Bogîu tre

când cu căruţa peste linia tram
vaiului In faţa fabricei de ciment, 
căruţa a fost ciocnită de-o lo
comotivă ce venea pe linie. 
Căruţa a fost sfărâmată (iar vi
zitiul şi un cal rănit. S ’a cons
tatat vina atât a ^conducătorului
locomotivei cât şi a servitorului. •

A lura pentru [ a n
ile [ e in  i  W i f e  i  t a p i

Convocare

Cronica

ÍSPOORAF1A A. M U iEŞM U i BRANÍSGE «  COMP. BRAŞOV.

Ultime ş tir i
L o s Angeles, 26. — Aeronava „Contele Zeppelin* pleaceb 

Sâmbătă din Tokio (japonia) a aterisat, pufin oupă ora 6, timpul 
american, (ora 14 a Eeuropei centrale), în [mijlocul ovafiunilor 
delirante ale unei mulţimi uriaşe.

înainte de aterisare, aeronava a făcut mai multe virage dea
supra iocaiităţii Los Angeles şi a împrejurimilor acesteia.

Numeroase avioane americane s’au înălţat în zorii zilei spre 
a întâmpina şi a însoţi apoi Zeppelinül până la aterizare.

Primirea făcută a Zeppelinului la aterizare a avut un ca
racter extrem de entuziast. Cu toată ora matinală, sute de mii de 
oameni au venit să asiste la spectacolul aterizării Mai multe ca
pele de muzică improvizate au întonal diferite cântece, pentru ca 
lumea sa-şi poată trece timpul până la sosirea aerovanei.

Peripeţiile aterisării Zeppelinului au fost transmise în lumea 
toată de către 68 de aparate de radiofonie aniericsne. Sute de 
reporteri fotografici şi operatori de filme au luat poziţie în diverse 
puncte favorabile pentru a reproduce scena atarisării. Numai diit> 
Hollyowood sosiseră pe câmpul de aterisare 24 de automobile 
cu aparate de filmat.

Câmpul de aterisare a fost închis de [[cordoane de poliţişti? 
pentru a împiedica invadarea acestuia de către public. In acelaş 
timp trei sute de marinari se aflau prezenţi pentru a da ajutoare 
la aterisarea aeronavei.?

Sutele de mii de spectatori au încercat mereu să pătrundă 
pe câmpul de aterisare, fără însă a reuşi.

Aterisarea a avut loc în mijlocul zgomotului infernal făcut: 
de sute de sirene ale fabricilor, precum şi de zgomotele făcute 
de sirenele automobilelor şi de alte instrumente.

Sub focul încrucişat al sutelor de aparate fotografice şl a- 
parate de filmat, doctorul Eckener, comandantul [aeronavei »Con
tele Zeppelin*, însoţit de pasageri, a părăsit aeronava, după care 
a urmat salutul pin partea reprezentanţilor autorităţilor.

După această scurtă ceremonie, perticipanţii raidului au por
nit în cortegiu solemn, în automobile, [spre hotelurile unde aveaut> 
să descindă şi unde au fost obiectul unor furtunoase ovaţiuni din. 
partea publicului îngrămădit pe străzi.

Deschiderea congresului
minorităţilor la Genera.

GENEVA, 26 (Rador). —  Al cincilea congres al minorităţi
lor şi-a început lucrările la Geneva, In cuvântarea de deschidere» 
preşedintele congresului, d-1 Wilfan, a anunţat declaraţia făcută 
de d-1 Iuliu Maniu că în România chestiunea minoritară Jva fi re«* 
zoi vită printr’o lege complectă şi liberală şi a subliniat faptul că 
d-1 deputat Ghiţă Popp studiază chestiunea în toate ţările euro
pene cu minorităţi şi rezultatele practice la cari s’a ajuns.

D-1 deputat Ghiţă Popp va asista Ia congres.

Un dar frum os.

Direcţiunea liceului »A Şagu- 
na* din Ioc a primit următoarea 
adresă:

Cluj, 13 August 1929.
Stimate d*le director.

In loc de cunună neperitoare 
pe mormântul iubitului nostru 
tată, Pantelimon D im a , familiile 
copiilor lui, şi anume: Dr. Sex- 
til Puşcariu, Dr. Virgil Ciobanu 
şi inginer Manase Dima, vă re- 
mitem astăzi prin banca »Al
bina suma de 10.000 lei pentru 
masa studenţilor de (administrat 
la fondul »Virgil Onlţiu.

Tot deodată vă remitem pen
tru acelaş scop şi în acelaş 
fond din partea d-lui Dr. Sextil 
Puşcariu jn  memoria nepoatei 
sale »dragi Ana-Maria Bologa 
suma de 1500 lei. Cu deosebită 
stimă, Manase Dima inginer.

Administraţia mesei studenţi
lor »V. Oniţiu* mulţumeşte şi 
pe această cale pioşilor dona
tori. •

La ’co n ce rte le  re lig io a se  
din B ise r ic a  N eagră |colabo- 
rează corul de oratoriu al so
cietăţii corale germane, corul 
elevilor al Bisericei Negre, or
chestra complectată a oraşului 
iar ca solişti: d-1 Gerhard Je- 
kelius din Berlin (B a s : Cristos) 
d-rele Aenne Brickerich (so
pran) Lula Glockner-Dorschlag 
(alt), d-nii prof. G. Borger (te
nor), Hans Hitsch (tenor), dr. 
A  Witting (Bass). Solişti la 
instrumente sunt d-nii Tr. Krupa 
(vioară), I. Fehul (flaut), A. 
Schramek (obol) şi L. Schmidt 
(Continno).
a .începutul concertelor de Mier
curi şi Joi precis la orele 8i/2 
seara.

Hoţi arestaţi.

Sâmbătă seara au fost arestaţi 
pentru furt următorii indivizi ;  
Kerekes Andras, Ladislau Peter 
şi Mihail Mihailescu. Hoţii se  
găsesc în arestul poliţiei.

Incendiu.

La fabrica de laminat şi tras 
metal s-a declarat un incendiu 
la cazan, care a fost stins după> 
o oră de către personulul fabri
ce! şi de cătră pompieri. Pa
gubele sunt neînsemnate.

•
înghiţit so d ă  caustică». 

Servitoarea d*nei Iohana Auner 
din sir. Morii No. 17, fiind prinsă 
de stăpână, furând şi fiind a- 
meninţată că o va reclama la 
Poliţie, de frică a înghiţit 3 boabe 
de sodă caustică. A fost dusă. 
la spital spre a i se da îngri
jirile necesare.

•
B icic le tă  furată. Horovitz 

Bela din Braşov str. Fabricei 
No. 42 a reclamat că în ziua 
de 24 August a. c. a lăsat bi
cicleta In dreptul prăvăliei d luî 
Gal Albert, care i s’a furat de 
un autor necunoscut. Bicicleta 
era nouă, cumpărată numai cu 
trei zile înainte şi purta numărul 
de fabricaţiune 1452343 şi No. 
de circulaţie 1201 Bv.

•
CORNEL PUIU, advocat 

Braşov Str* Aţei No. 7«
920 1—3 •
H C o rp o raţia  m eseriaşilor din
Braşov şi a instalat postul său 
telefonic cu Nr. 7—89. 1—3

Redactor respomzabil i VICTOR BRANISCE


